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In einem Quadrat mit der Kantenlänge 4 cm sind ein Viertelkreis und ein Halbkreis 
eingezeichnet. Die beiden Kreisteile schließen eine rote Fläche ein.
AB = 4 cm
Wie groß ist der Flächeninhalt der roten Fläche?
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Die Kreise X, Y und Z sind kongruent und liegen in einer Reihe. Der Radius der Krei-
se beträgt  r = 4 cm. Die Kreislinie des Kreises Y schneidet die Mittelpunkte der Kreise 
X und Z. Die Kreislinien der Kreise X und Z schneiden sich im Mittelpunkt des Kreises 
Y. Es entstehen die Schnittpunkte A, B, C und D.
Wie groß ist der Flächeninhalt der blauen Fläche?
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Zur Bearbeitung unterteilen wir die 
Figur in geometrische Flächen: 
Dabei verbinden wir MX mit MY, 
sowie MY mit MZ. Die Strecken 
entsprechen dem Radius r = 4 cm.
Dann werde die Eckpunkte A, B, 
C und D mit den benachbarten 
Mittelpunkten verbunden (Skizze). 
Es entstehen zwei kongruente, 
gleichseitige Rauten. Außerdem 
entstehen diese weiteren Flächen:

Daraus folgt:  Ablau =  Ages – 4 • Agrün – 8 • Aorange

Ablau =  Ages – 4 • Agrün – 8 • Aorange

Ablau = 50,27 cm² – 4 • 6,93 cm² – 8 • 1,45 cm²    => Ablau ≈ 10,95 cm²

Berechnung Ages: 
Diese Fläche ist ein Kreis mit einem 
Radius von 4 cm. Es gilt:

Ages = π r² = π • 4² ≈ 50,27 cm²

Berechnung Agrün: 
Diese Fläche ist ein gleichseitiges 
Dreieck, da jede Seite dem Radius 
r = 4 cm entspricht. Es gilt:
Agrün =       • √3  =        • √3 ≈ 6,93 cm²a²

4
4²
4

α

Berechnung Aorange:  Aorange =  Agelb –  Agrün

Diese Fläche ist ein Kreissegment. Da das grüne Dreieck gleichseitig ist, wissen 
wir, dass jeder Winkel 60° beträgt.

Agelb = π r² •          = π 4² •           ≈ 8,38 cm²  (Kreisausschnitt)

Aorange =  Agelb –  Agrün  =  8,38 – 6,93 = 1,45 cm²  (Kreissegment)

  α  
 360

 60  
 360
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Zur Bearbeitung unterteilen wir die Figur in 
verschiedene Flächen. Zuerst verbinden wir 
den Eckpunkt D mit dem Schnittpunkt E der 
beiden Kreisteile. 
Danach verbinden wir den Mittelpunkt M des 
Halbkreises mit dem Schnittpunkt E.
Schließlich verbinden wir die Punkte D und 
M. Somit haben wir verschiedene Flächen 
gebildet, die wie folgt aussehen:

Berechnung Alila: 
Diese Fläche ist ein rechtwinkliges 
Dreieck. Da M der Mittelpunkt der 
Strecke AB ist, beträgt AM 2 cm.
Alila = 1/2 • AM • AD
Alila = 1/2 • 4 • 2
Alila = 4 cm²

Berechnung Agrün: 
Kreisausschnitt mit Radius r = 2 cm 
und dem Kreiswinkel 2 α:
Agrün = π r² •          = π • 2² • 

Agrün ≈ 4,43 cm²

Berechnung Aorange: 
Kreisausschnitt mit Radius r = 4 cm 
und dem Kreiswinkel 2 β:
Aorange = π r² •  = π • 4² • 

Aorange ≈ 7,42 cm²

Berechnung der Winkel 
α und β:

 
tan α =         α ≈ 63,43°

tan β =         β ≈ 26,57°

Daraus folgt:  Arot = Agrün + Aorange – 2 • Alila

Arot = Agrün + Aorange – 2 • Alila

Arot = 4,43 cm² + 7,42 cm² – 2 • 4 cm²   => Arot ≈ 3,85 cm²

A M

D

E

B

C

4

4

β

α

4
2
2
4

2 α
 360

2 β
 360

2 • 63,43
     360

2 • 26,57
     360
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